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•stanza domanda ohe la legge sugli spir i t i 
vada dopo le case popolari. Siccome però 
pr ima delle case popolari abbiamo la legge 
siili' istruzione superiore (Interruzioni) ri-
guardo alla quale ieri fu deliberato che sa-
rebbe stata tenuta ferma al punto in cui è 
nell 'ordine del giorno e che non c'è nessuna 
ragione che ne venga tolta, così non avrei 
nulla da aggiungere.. . 

Pantano. Ho proposto di levarla. 
SVioreiii-Gualtierotti. Allora mi oppongo. 
L'onorevole Pantano ha ben ragione 

quando sostiene la necessità e la ut i l i tà di 
discutere la legge sugli spiri t i , ma domando 
all'onorevole Pantano, che per venire a 
questa conseguenza ha cominciato egli a 
proclamare le vacanze... 

Pantano. Domando di parlare per fatto 
personale, 

Morelli-Gualtiero'.ti. ...ma c'è n e s s u n a ra-
gione perchè la Camera non continui a pro-
cedere nei suoi lavori? (Bravo!— Commenti 
-— Conversazioni — Rumori). 

Vi sono altre leggi che hanno grandis-
simo interesse. Non abbiamo discusso il bi-
lancio della pubblica istruzione, perchè ci 
riservammo... (Interruzioni — Rumori). 

Presidente. Non muova questa questione. 
Pantano. Chiedo di parlare per fat to per-

sonale. (Rumori). 
Presidente. Ma dove è il suo fatto perso-

nale ? 
Pantano. Permetta una sola parola. Io mi 

opposi, giorni or sono alla limitazione del-
l 'ordine del giorno; ed ebbi anzi un rimpro-
vero cortese dall 'onorevole Zanardelli . Ciò 
dimostra quanto fosse lungi da me il pen-
siero di affrettare la proroga della Camera. 
Però, 1' onorevole Morelli-Gualtierotti si 
unisca a me nella seguente proposta, ed in 
questo caso accetto che sia data la prefe-
renza non solo alla legge universitaria, ma 
anche ad altre. (Interruzioni — Rumori). 

Facciamo cioè un ordine del giorno, fir-
mato da me e da Lei... (Rarità — Rumori). 

Voci. E la Camera? 
Pantano. ...un ordine del giorno con cui 

si affermi che la Camera non possa venir 
prorogata prima che si votino le leggi, di 
-cui chiediamo l 'urgenza; e col quale coloro 
che voteranno per appello nominale, pren-
dano l ' impegno personale di restare a Roma... 
( Vivi rumori — Interruzioni). 

Zanardelli, presidente del Consiglio. Chiedo 
di parlare. 

Presidente. P a r l i . 
Zanardelli, presidente del Consiglio. (Segni di 

<attenzione). L'onorevole Pantano ha detto il 

vero, quando ha affermato che, quando io 
ebbi il piacere di t rovarmi a Palermo, da 
molte part i mi fu richiesto di far sì che il 
disegno di legge sugli alcool venisse votato. 
Ma l'onorevole Pantano ammetterà che non 
era possibile mettere prima questo disegno 
di legge ne l l 'o rd ine del giorno, perchè la 
relazione di esso venne distr ibuita molto 
recentemente. 

Voci. Oggi, oggi. 
Carcano, ministro delle finanze. Non c'è. 
Zanardelli, presidente del Consiglio. Del resto 

faccio osservare all'onorevole Pantano, che 
la proposta che egli fa, non può, a mio modo 
di vedere, essere accolta. E invero, quale 
sarebbe la conseguenza della proposta me-
desima? Che non avrebbero più la prece-
denza nè il disegno di legge sui ferrovieri, 
nè quello sulle ferrovie complementari. (Com-
menti). Perchè, evidentemente, dal momento 
che egli vuole unificare l 'ordine del giorno, 
e mettere insieme le leggi che dovevano 
essere discusse la mattina, più quella del-
l'alcool industriale, e poi quelle che la Ca-
mera ha deliberato che nelle ore pomeri-
diane debbano avere la precedenza in modo 
assoluto su tut te le altre, si verrebbe a 
questa conseguenza : che queste ult ime leggi 
vengano infat t i ad essere posposte. 

Perciò credo che noi dobbiamo mantenere 
l 'ordine del giorno in modo, che resti di-
stinto il lavoro delle sedute pomeridiane e 
che omesse anche, se vuoisi, le interrogazioni, 
e cominciate pure le sedute più presto del so-
lito, sia mantenuto per queste sedute l'ordine, 
del giorno già stabilito, e, quanto alle sedute 
mattutine, sia pur mantenuto l 'ordine del 
giorno così com'è ; ed allora, quando verrà 
la legge che sta a cuore all'onorevole Pan-
tano, l'onorevole Pantano r i tenga che io farò 
ogni sforzo perchè la Camera la discuta e 
la voti. (Commenti animati). 

Alessio. Chiedo di parlare. 
Presidente. P a r l i . 
Alessio. Io insisto perchè si mantenga, 

l 'ordine del giorno delle sedute antimeri-
diane così come è stato votato dalla Ca-
mera, compreso in esso il disegno di legge 
dei maestri e quello dell ' istruzione supe-
riore; disegni di legge a cui sono legati 
molti e gravissimi interessi; interessi pari 
a quelli che son difesi dall 'onoravole Pan-
tano. (Commenti). 

Fili-Astolfone. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-

vole Filì-Astolfone. 
Fili-Astolfone. Dopo le dichiarazioni del 

presidente del Consiglio, il quale con una 


